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Jo vuosia puhuttanut,  kaikkien kansojen yhteinen asia,  ilmastonmuutos on tosiasia,  
johon  myös  kuntalaisten  elämä vaikuttaa.  Ilmastonmuutosta  ei voida pysäyttää, 
mutta  sitä voidaan hillitä.  Valtioilla, kunnilla ja päättäjillä on omat keinonsa kantaa 
vastuunsa. Mikset sinäkin olisi mukana kantamassa vastuuta ilmastonmuutoksesta 
paikallisella tasolla oman arkesi valinnoilla?
       Lahden seudulle valmistellaaan ilmasto-ohjelmaa. Ohjelman tavoitteena  on  luoda 
eri hallinnonalojen  yhteinen tahtotila  kasvihuonekaasupäästöjen vähentämiseksi sekä 
kehittää mukana olevien kuntien yhteistyötä
       Tämä opas  antaa  tietoa  ilmastonmuutoksesta  niin maailmanlaajuisesti  kuin 
paikallisestikin  Lahden,  Hollolan ja Nastolan osalta.   Oppaaseen kerättyjen vinkkien 
avulla voit keventää ilmastokuormaasi. Ilmastonmuutoksen hillintään auttavat monet 
tutut konstit energian- ja vedensäästöstä  aina autoilun vähentämiseen ja jätteiden 
kierrättämiseen.
       Ilmastonmuutokseen mukautuminen ja sen hillintä vaatii kaikkien panosta. Jokaisen 
kuntalaisen arjen valinnat auttavat ilmastoa niin paikallisella kuin globaalillakin tasolla. 
Usein ilmastoteot tuntuvat taloudellisena kevennyksenä ja terveellisemmän elämäntavan 
saavuttamisena.  Tartu siis tilaisuuteen ja  valitse omat keinosi paremman tulevaisuuden 
rakentamiseen.
       Opas on laadittu osa  Kelaa!  Kestävä kulutus ja elämän laatu – hanketta, jossa 
ilmastonmuutosta  pyritään pienentämään matalaenergisin ratkaisuin.  Oppaan on 
laatinut ympäristötekniikan opiskelija Johanna Robinson Lahden  ammattikorkeakoulusta 
opinnäytetyönä Lahden seudun ympäristöpalveluille.
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Suomella on jo hyviä päästöjen rajoitta-
miskeinoja ja energiatehokkuuden paran-
tamistapoja. Tästä huolimatta Suomella 
on silti vielä  paljon  parannettavaa  ener-
gian käytössä ja päästövähennyksissä.   
Kehitysennusteiden mukaan Suomen 
energiankulutus ja sitä seuraava kasvi-
huonekaasujen lisääntyminen ovat kas-
vussa. Ilman hillintätoimia  energianku-
lutus  riistäytyy käsistä ja ilmasto kärsii.
          Kasvihuonekaasupäästöjä    muo-
dostuu energiantuotannosta, teollisuu-
den prosesseista, liuottimien ja muiden 
tuotteiden   käytöstä,    maataloudesta, 
maankäytöstä,   jätteistä  sekä  muista 
luokittelemattomista lähteistä.

Katsaus Suomen tilanteeseen
Suomen hillintätoimet

Uusiutuvan energian lisääminen

Fossiilisten polttoaineiden 
vähentäminen

Energiatehokkuuden parantaminen

Energiankäytön tehostaminen

Päästökauppalaitosten kasvihuone-
kaasupäästö vähennystavoitteet

*CO2-ekv tarkoittaa kasvihuonekaasujen suhteellista lukua, kun kaikki kasvihuonekaasut on 
muutettu vastaamaan hiilidioksidia. Esim. yksi tonni metaania vastaa 21 tonnia hiilidioksidia.

Suomen kasvihuonekaasupäästöt  vuonna 2007 olivat yhteensä n. 80 miljoonaa tonnia CO2-ekv*.
Lähde: Tilastokeskus. Vuoden 2008 virallinen päästöinventaario ilmastosopimukselle.

Lähteet: Ilmatieteenlaitos, Työ- ja elinkeinoministeriö

Ilmasto muuttuu
- muutu sinäkin

Maapallon ilmasto on 
ollut  muutosten  rin-
gissä  jo useita  vuosi-
miljardeja. Välillä val-
litsevat   kylmät   jää-
kaudet, toisinaan läm-
pimät välikaudet. Täl-
lä   hetkellä   elämme 
 jääkauden       välistä 
lämpimämpää   ajan-
jaksoa.      Lämpimän 
jakson olisi kuulunut 
olla ohitse jo joitakin 
vuosituhansia  sitten, 
mutta  ihmisen toiminta  pitää  lämpöä 
yllä. Ihmiskunnan kehittyminen ja teol-
listuminen on horjauttanut ilmastoam-
me, ja se näkyy maapallon keskilämpö-
tilan  nousuna.  Voimistamme  jo  luon-
nollista  ilmastonmuutosta entisestään 
tupruttamalla  ilmakehää  lämmittäviä 
kasvihuonekaasuja   ilmakehään   yhä 
enemmän ja enemmän. 

Muutosten aika

Kasvihuoneilmiössä   ilmasto   lämpiää. 
Ilmakehään  päässeet   kasvihuonekaa-
sut,  kuten  hiilidioksidi, metaani ja typ-
pioksiduuli,  estävät auringon lämpösä-
teilyä  palaamasta takaisin avaruuteen. 
Kasvihuonekaasut toimivat  kasvihuo-
neen  tapaan  lasikattona  ilmastossam-
me. Tämän seurauksena ilmasto lämpiää.
          Toisaalta     kasvihuoneilmiö    on 
myös   elinehto  ihmiskunnalle.   Ilman 
kasvihuoneilmiötä   ilmakehässä maa-
pallon keskilämpötila olisi melkein –20
astetta  ja  nykyisellään   tuntemamme 
elämänmuodot mahdottomia.

Kasvihuoneilmiö

Kohoavat lämpötilat Suomen leveysas-
teilla  vaikuttavat elinkeinotoimintaan, 
luontoon  ja asumiseen  sekä ihmisten 
terveyteen. 
          Maataloudessa   pitenevä  kasvu-
kausi tuo suuremman sadon mutta toi-
saalta leudommat  talvet  edesauttavat 
tuholaisten  lisääntymistä. Sama pätee 
metsätalouteen   - puun   vuosittainen 
kasvu  lisääntyy.  Lajimuutoksia tapah-
tuu  alueittain   havumetsävyöhykkeen  
siirtyessä pohjoisemmaksi  ja lehtipui-
den vallatessa elintilaa. 
          Muuttuvat  sääolot  tuovat  raken-
nusympäristölle  haasteita. Tieverkoston 
ylläpitäminen  ja puhtaan veden saan-
nin takaaminen ovat vain osa haastetta. 
Äärimmäiset  sääilmiöt,  kuten rankka-
sateiden aiheuttamat tulvat, helleaallot 
ja paikalliset   myrskyt   voimistuvat  il-
mastonmuutoksen   myötä.     Ihmisten
terveys  ja turvallisuuden tunne voivat 
olla vaarassa. 

Ilmastonmuutos vaikuttaa Suomeen
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Kasvihuonekaasujen  määrään  vaikuttaa 
Lahden seudulla eniten  liikenne ja ener-
giantuotanto. Kuntien välisen lämmitys-
osuuden  eron selittää  Lahdessa laajasti 
käytetty kaukolämpö. Hollolassa ja Nasto-
lassa lämmitysmuotoina käytetään enem-
män puu- ja  öljylämmitystä.

Kasvihuonekaasupäästöt Lahden seudulla

Kunnat kampanjoivat

Kuntien vastuu  ilmastosta  näkyy kuntien 
osallistumisesta kampanjoihin ja sopimuk-
siin ilmaston hyväksi.
          Kunnan vaikutuspiiriin kuuluu erityi-
sesti yhteiskunta- ja  energianäkökulmat, 
mutta kuntalaisten käytännön toiminnalla 
on myös tärkeä panos asiaan. Energiasekto-
rilla kunta voi panostaa puhtaamman ilman 
puolesta suosimalla uusiutuvia  energia-
lähteitä. Kunta voi myös vaikuttaa energiaa 
säästäviin toimintoihin tuotteiden ostoti-
lanteessa kilpailuttamalla tuotteet ilmas-
toystävällisyyden perusteella. Kilpailutta-
mistilanteessa painottaminen kokonaista-
loudelliseen edullisuuteen edesauttaa ym-
päristönäkökohtien huomioimista.
          Yhdyskuntarakenteessa tiivisasumi-
nen on valttia. Oma osansa on myös jouk-
koliikenne yhteyksien luonnilla.  Kaavoituk-
sella haja-asutusalueita voidaan saada il-
mastoystävällisemmiksi vähentämällä ih-
misten liikkumatarvetta tuomalla palvelut 
lähelle asutusta.

Läheet: Aalborgplus10, Euroopan komissio, Kuntaliitto, Motiva

Hillintää sopimuksin
Vuonna 1997 Kiotossa solmitun ilmas-
tosopimuksen allekirjoittaneet maat 
lupautuivat vähentämään päästöjään 
yhteisen ilmaston hyväksi. Euroopan 
unionin jäsenmaiden keskinäisen taa-
kanjaon mukaan Suomen velvollisuu-
tena on jäädyttää omat päästönsä vuo-
den 1990 tasolle vuosiin 2008 – 2012 
mennessä. Vuonna 2005 päästövähennys
tarkoitti viiden prosentin vähennyksiä.

EU:n valtioiden päämiehet ovat lupau-
tuneet vähentämään EU:n kasvihuone-
kaasupäästöjä 20 prosentilla ja nosta-
maan uusiutuvan energian osuutta 20 
prosenttiin, sekä kasvattamaan energia-
tehokkuutta 20 prosentilla vuoteen 
2020 mennessä vuoden 2005 tasosta.

Hiilidioksidinielut varastoivat hiilidiok-
sidia sitomalla ilmakehän hiilidioksidia 
yhteyttämisen kautta. Samalla hiilinielut
vähentävät  ilmastonmuutoksen hiili-
kuormitusta. Esimerkiksi valtameret ja 
metsät ovat suuria hiilinieluja. 

Kioton sopimus 20-20-20

Hiilinielut

lähteittäin 2006
Kasvihuonepäästöjen jakautuminen
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Kaukolämpö

Sähkölämmitys

Muu polttoaine

LiikenneErillislämmitys

Muu sähkö

Jätehuolto

Maatalous

Lahden metsäalueet yht. 4854 ha

Valmennusmetsä Suojametsä 392 ha

Ulkoilu- ja virkistysmetsä 3381 ha

SuojelualueAsemakaava-alue 259 ha LUMO kohde 487 ha
Valmennusmetsä Lähimetsä 277 ha

Yleiskaava-alue 38 ha Talousmetsä 15 ha Maisemametsä 5 ha

Lähde: Lahden kaupungin vihertoimi
Lähde: Lahden seudun ympäristöpalvelut

Kuntien sitoutuminen ilmastonmuutokseen

Aalborgin sitoumus

Energiatehokkuussopimus

Kestävän kehityksen ohjelma

Ympäristöstrategia

Lahden kaupungin strategia

NastolaHollola Lahti



Oma taakkasi
Asuminen, ruoka ja liikenne lohkaisevat 
kukin melkien kolmanneksen perustar-
peiden kasvihuonekaasupäästöistä. 
       Suomalainen tuottaa vuosittain kes-
kimäärin 12 tonnia kasvihuonekaasuja. 
Lahtelaiset  ovat ylittäneet Suomen kes-
kiarvon jo vuonna 2006. Hollolassa ja 
Nastolassa  kasvihuonekaasuja  tuote-
taan vähemmän henkeä kohti.

Keskimääräisen suomalaisen ekologinen 
jalanjälki vuonna 2005 oli 5,25 globaali-
hehtaaria. Lahtelaisen ekologinen jalan-
jälki on 2 % pienempi kuin suomalaisen 
keskimäärin.
       Alueen ekologinen jalanjälki on 33 
kertaa suurempi kuin Lahden pinta-ala 
ja Lahden biokapasiteettiin suhteutet-
tuna alueen ekologisen jalanjäljen koko 
tarkoittaa sitä, että lahtelaiset kuluttivat 
noin 4,5 kertaa enemmän kuin alueen 
luonnonvarat ehtivät uusiutuvat. Tulos 
tarkoittaa sitä, että Lahden luonnonva-
rat ”loppuivat” 19.3.2005, jonka jälkeen 
lahtelainen kulutti muilla alueilla tuo-
tettuja luonnonvaroja.

Lähteet: Natural Intrest Oy, Oulun yliopisto

Kasvihuonekaasupäästöt Ekologinen jalanjälki
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MuutHyvinvointipalvelut

Liikkuminen

Lähde: Lahden seudun ympäristöpalvelut

Lähde: Oulun yliopisto
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Asukkaan ekologinen jalanjälki
Alueen EJ yhteensä

Alueen pinta-ala
Alueen biokapasiteetti yhteensä

Alueen biokapasiteetti per asukas
Ekologinen velkapäivä

5,13 gha
504 882 gha
15 460 ha
113 586 gha
1,15 gha
19.3.2005

 yht. 8 558 kg CO2

Ekologisen jalanjäljen tunnuslukuja
Lähde: Natural Intrest Oy

Vähennä hiilikuormaasi 

Seuraa sinisiä jalanjälkiä läpi oppaan ja löydät keinoja 
vähentää hiilikuormaasi käytännön teoin.

Voit suhteuttaa vinkit tämän sivun hiilijalanjäljen
 ympyräkaaviossa esitettyihin lukuihin. 

Luvut kertovat kuinka paljon hiilidioksidia kuluu vuodessa 
kuhunkin elämän osa-alueeseen. Esimerkiksi ravinto 
kuluttaa 1 514 kg hiilidioksidia vuodessa.



Oo

Co

8 9

9600
kWh/as

9400

9200

9000

8800

8600

8400

8200

8000

97 99 01 03 05 07

Lahtelaisen sähkönkulutus kWh/as/v

12
MWh/as

10

8

6

4

2

97 01 03 05 07

Kaukolämmön kulutus Lahden seudulla

Hollola Lahti Nastola

Suomen maantieteellinen sijainti poh-
joisessa lisää pimeiden aikojen valais-
tusta sekä asuntojen lämmityksen tar- 
vetta kylminä vuodenaikoina.

Energiatehokas asuminen

Sähkön ja lämmön kulutus on kasvanut  kotitalouksissa tällä vuosikymmenellä.
Lähde: Energiateollisuus ry

Lahti Energia Oy:n putkiverkkojen rakentamispäällikkö Olli Lindstam kertoo, että Lahden 
jo  toistakymmentä vuotta  vanha  käytäntö  liittää  uudisrakennukset kaukolämmön piiriin 
tekee Lahdesta edelläkävijän kaukolämmön jakelussa. Lahti Energia tuottaa kaukolämpöä 
sähkön ja lämmön yhteistuotannolla hyötysähkönä. 
       Kymijärven voimalaitoksen yhteydessä toimiva biokaasutin käyttää uusiutuvia poltto-
aineita. Biokaasuttimen raaka-aineina toimivat teollisuuden puujäte, polttokelpoinen met-
sänhoidon  puujäte  sekä  syntypaikkalajiteltu  yhdyskuntajäte  eli energiajäte.  Uusiutuvat 
polttoaineet  syrjäyttävät  kivihiilen  käyttöä  ja  Lahti Energian  uusiutuvien polttoaineiden 
osuus energiantuotannosta onkin jo lähes 20 prosenttia. 

Lahti lämpiää kaukolämmöllä

käytä uusiutuvia polttoaineita

vaihda vihreään sähköön

siirry energiansäästölamppuihin

sulje laitteet virtanappulasta

asu tiiviisti

alenna lämpötilaa

sammuta turha valaistus

aseta virransäästöasetukset

sijoita pakastin oikein

valitse energialuokka A+

ilmastoteko
Valitse Säästä euroja

2 h sauna viikossa            62 €/v*
3 h sauna päivässä           655 €/v*

Pyykkäys 40 oC vs. 60 oC
         - 50 % energiankulutuksessa

- 1 oC huonelämpötilassa
         - 5 % energialaskussa

10 kpl 60 W hehkulamppua
12 W energiansäästölampuiksi
         - 80 €/v

Pakastimen puutteellinen ilmankierto
        + 60 % sähkönkulutukseen

Lähteet: Euroopan komissio, Lahti Energia Oy, My carbon footprint

Vähennä hiilikuormaasi 

Kylmä Pohjola 

Yhden asteen lämpötilan alentaminen kodissa säästää 300 kg CO2 /v

Viiden turhan hehkulampun sammuttaminen säästää 270 kg CO2 /v

Vaihtamalla ne energiansäästölampuiksi säästää 250 kg CO2 /v 

Vihreään sähköön vaihtaminen säästää 520 kg CO2 /v 

Television katselu kolme tuntia päivässä tuottaa 210 kg CO2

Pyykin kuivaus ulkona narulla säästää 280 kg CO2 /v

*laskettu 0,10 €/kWh energian hinnalla
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Viidenkymmenen neliön koti Jaettu koti - jaettu ilo Reiska rakentaa rehdisti

Kotitalouksien suuri koko on asumisen
luonnonvarojen kulutuksesta melkein 
puolet. Mitä harvemmassa asutaan sitä 
enemmän käytetään luonnonvaroja. 
    Suurperheet kuluttavat vähemmän 
luonnonvaroja kuin yksin ja kaksin elä-
jät, sillä kodin tilat ja tavarat jakaantu-
vat useamman ihmisen kesken.

Kestävän kehityksen periaatteiden mukai-
sesti kuntien suhteellinen asuntopinta-ala 
ei saisi kasvaa 
Lähde: Tilastokeskus ja Väestörekisterikeskus

Kestävä rakentaminen kunnioittaa pe-
rinteitä ja vaalii arvoja. Se on myös eko-
logisesti kestävää ja yleensä taloudelli-
sesti kannattavaa pitkällä tähtäimellä. 
Rakennettaessa ja remontoitaessa olisi 
syytä huomioida tulevat ylläpitokustan-
nukset ja kustannussäästöt.

Lähteet: Euroopan komissio, Kansaneläkelaitos, 
Lahden seudun rakennusvalvonta, Lahden Talot oy, Pieniä ilmastotekoja, Suomen luonnonsuojeluliitto, Talotori

Energiatehokaslähtöinen rakentaminen

Uutta lämmitysmuotoa valittaessa kau-
kolämpö, lämpöpumppu ja  puuperäiset  
polttoaineet kannattaa huomioida. Ra-
kennusmateriaaleiksi voi valita lähellä 
tuotettuja, kestäviä ja turvallisia mate-
riaaleja  kuten  kotimaista  puuta. 
Vanhaa voi korjata  mahdollisuuksien 
mukaan ennen kuin päättää ostaa  uutta.

Oo

Co Vähennä hiilikuormaasi 

Varmista, että kotisi on hyvin lämpöeristetty.
Vuotuinen säästö on yli 630 kg CO2 per talous

Vaihda vihreään sähköön - 
Säästät 520 kg CO2 /v

Vuosittainen omakotitalon sähkönkulutus 
tuottaa 720 kg CO2

Energiatehokkuudella vähennetään rakennusten lämpöhäviötä  mm.  tiivistämällä  taloa 
paremmin. Kun normitalossa ilmatiiveyden lukuna käytetään arvoa 4, pyritään matala-
energiataloissa usein arvoon 1-2. Matalaenergiataloksi  voidaan  kutsua  taloa, jonka ener-
giankulutus on reilu 50 % normit täyttävän talon kulutuksesta.  Vuoden 2012 tulevien 
tiukempien normien valossa matalaenergiatalo tulee säilyttämään arvonsa paremmin 
kuin muut talot, koska se täyttää jo nyt myöhemmin voimaan astuvat määräykset.
       Lahden seudun rakennusvalvonta ohjaa rakentajia energiatehokkaaseen rakentamiseen.   
Rakennusvalvonnan johtaja Raimo Luukka kertoo uudisrakentamisen olevan n. 1 % luokkaa 
Lahden seudulla.  Tärkeimmäksi  tekijäksi rakennusten energiatehokkuudessa  on nimetty  
rakennusten tiiveys.  Rakennusten  kuntoon vaikuttavat puolestaan kosteusolot, ilman-
vaihto sekä koneiden ja laitteiden hyvä huolto.  Luukka toteaa  nykyajan  rakennusten käyt-
töiän  olevan  ajattomia.  Kun  kodistaan  pitää  hyvän  huolen,  eli  huoltaa  tarvittavat 
ilmanvaihto- ja vesijärjestelmät sekä pitää kosteuden  talon ulkopuolella, talon  pitäisi 
pysyä asuttavana vuosisadasta toiseen. 

Putkivuotojen paikantamista 
ja matalaenergiataloja

Lahden Talot Oy pitää huolta vuok-
rataloistaan. Talojen putkivuotojen
ennakoimisessa ja oikea aikaisessa 
korjaamisessa  käytetään  apuna 
rakennusautomaatiota.   Lahden 
Talojen    rakennusautomaation 
seurannalla tieto putkivuodoista 
välittyy kulutuspoikkeamana reaa-
liajassa  internetin  välityksellä 
valvomoon, jolloin nopeisiin kor-
jaustoimiin päästään heti.
       Lahden talojen kiinteistöjohtaja 
Eero Lukkarinen  kertoo  Lahden 
Talojen uudesta 56 asunnon mata-
laenergiatalo hankkeesta. Matala-
energiatalon  suunnittelussa  on 
otettu huomioon aurinkoenergian 
hyödyntäminen aurinkokeräimien 
ja maalämpöpumppujen avulla.

Elektronisesti varustetut kodit ja sähkö-
laitteiden lisääntyvä käyttö eivät yksi-
nään selitä energiantuotannon lisäänty-
vää tarvetta.  Asuntojen koolla on myös 
osuutensa asiaan.
    Lahden seudulla asutaan keskiverto-
suomalaista leveämmin. Kullakin asuk-
kaalla on käytettävänään keskimäärin 
50 neliömetriä. Yleisen hyvinvoinnin 
takaamiseksi kansaneläkelaitos on mää-
rittänyt, että yhdelle hengelle riittäisi 
noin 30 neliön asuintila. 
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Lotraatko?
Vedenkulutuksen jakaantuminen 

asukas/vrk
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Valitse 
ilmastoteko
sulje vesihana saippuoinnin 
ajaksi

käytä haaleampaa vettä

vähennä vedenpainetta

sauno kimpassa

pese täysiä koneellisia

syö lautanen tyhjäksi

pese vain välttämätön

valitse alhainen pesulämpötila

käsintiskatessa pese astiat 
puhtaimmasta likaisimpaan 

siivotessa vältä kemikaaleja

käytä ympäristömerkittyjä
siivous-, tiskaus- ja pesuaineita

kysy isovanhemmilta 
entisaikojen siivousniksejä

vettä 
Näin paljon 

Reilu  neljännes  kotitalouden
päivittäisestä vedenkulutuksesta 
menee WC:n huuhteluun 

On mahdollista vähentää oma 
päivittäinen vedenkulutus 
80 litraan vuorokaudessa

Käyttäessäsi pesu- ja kylpyvetesi 
uudelleen voit säästää jopa 
18 000  lirtaa vuodessa

Yhden kahvikupillisen valmista-
miseen tarvitaan 140 litraa vettä. 
Teellä vastaavasti vain 30

Yhden tipan tippavuoto sekunnissa 
tekee jo lähes 10 m3  vuodessa

WC-laitteen  jatkuva  vuoto  voi 
kuluttaa tuhansia euroja vuodessa

Lähteet: Euroopan komissio, Motiva, Water footprint

Kulutamme päivittäin vettä peseytymi-
seen,  ruuanlaittoon ja  siivoamiseen. 
Päivässä kuluu helposti lotraukseen lä-
hemmäs parisataa litraa vettä. Juoksee-
ko vesi  hanasta  turhaan,  vuotavatko 
putket, otatko liian pitkiä ja lämpimiä 
suihkuja? Seuraamalla omaa vedenku-
lutustaan huomaa helpommin   omien 
käyttötottumuksien vaikutuksen vesi-
laskussa.
    Lahden juomavesi saadaan Salpaus-
selän  harjujen  uumenista  puhtaasta 
pohjavedestä. Lahden vesi tuoksuu raik-
kaalta, maistuu hyvältä ja näyttää kirk-
kaalta.

Vedenkulutus

Kerrostaloasukas kuluttaa 155 litraa vettä
vuorokaudessa. Lähde: Motiva

Lähde: Lahden kaupungin tilastot

Vedenkulutus

Hollola Lahti Nastola
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Liikenne on yksi suurimmis-
ta ympäristön kuormittajis-
ta. Liikenteen osuus Suomen 
kasvihuonekaasupäästöistä 
on 20% luokkaa. 
    Suomalaiset ajavat keski-
määrin 17 700 kilometriä vuo-
dessa henkilöautolla. Suurin 
osa  matkoista on alle  viisi 
kilometriä pitkiä, jotka taittu-
vat helposti myös lihasvoimin.

Pörräätkö?
Liikenne
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Autoilu lisääntyy
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Lähteet: EU komissio, Pohjalainen, Tampereen teknillinen yliopisto, Tiehallinto

Liikennemäärä Lahdessa
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Liikennemäärää on mitattu ajoneuvoliikenteen suhteellisena muutosindeksinä.
Liikennettä on seurattu kymmenessä eri kohteessa. 
Lähde: Lahden kaupungin tilastot

Yli puolella  täysi-ikäisistä 
suomalaisista  on ajokortti. 
Lahden  seudulla  yli  50 %
ajokortillisista on auto. Syr-
jemmässä palveluista asuvat 
omistavat mitä todennäköi-
semmin  auton  verrattuna 
ydinkeskustassa asuviin. 
    Ajoneuvoliikenne on kas-
vanut huomattavasti vuositu-
hannen vaihteeseen verrat-
tuna. Henkilöautoliikenteen 
kasvu lisää ilmakehän hiilidi-
oksidipitoisuutta ja epäpuh-
tauksia. Vanhat autot kulut-
tavat enemmän polttoainetta
kuin uudemmat vähäpäästöi-
set autot. Henkilöautot tuot-
tavat keskimäärin 2,5 kg hiili-
dioksidia  yhtä  kulutettua 
polttoainelitraa kohden.
    Vaikka ajoneuvomoottorit 
ovatkin kehittyneet taloudel-
lisemmiksi ja vähemmän hii-
lidioksidia tupruttaviksi, au-
tojen kasvava lukumäärä ja 
suurempi koko mitätöi kehi-
tyksessä saadun hyödyn. 

Lähde: Lahden kaupungin tilastot
Autoistuminen kasvaa. Yhä useampi omistaa auton Lahden seudulla. 
Keskimäärin noin puolella kuntalaisista on henkilöauto. 
Lähteet: Ajoneuvohallintokeskus ja Väestörekisterikeskus
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Autoilun vähentämisellä saavutetaan 
terveydellisiä ja taloudellisia hyötyjä. 
Autoilun sijasta voi kulkuvälineeksi va-
lita lihasvoimalla toimivan polkupyö-
rän tai  lenkkarit.   Vastaavasti  hyvien 
joukkoliikenneyhteyksien varrella asu-
vat voivat keventää ympäristövaikutuk-
siaan vaihtamalla auton linja-autoihin.

Kevyenliikenteen väylät mahdollistavat
vaihtoehdon moottoriliikenteelle. Kos-
ka moottoriliikenne on yksi suurimmis-
ta ympäristökuormittajista, on tärkeää 
mahdollistaa liikennettä,  joka ei saas-
tuta.  Lahden seudulla kevyenliikenteen 
väylien määrä kasvaa vuosittain.

Linjat kuntoon!

9997 01 03 05 07
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Kaupunkiliikenteen 
matkustajamäärät Lahdessa

Linja-autoliikenne on menettänyt suosio-
taan viime vuosina
Lähteet: Oy Matkahuolto Ab ja Kunnallistekniikka

Vihreä linja
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Lahti Nastola ilmastoteko
Valitse

vähennä yksityisautoilua

kulje auton sijasta julkisilla

pyöräile ja kävele

kulje kimppakyydillä

tee etätöitä

ennakoi liikkumistarpeesi
-hoida kaikki asioinnit kerralla

vältä lyhyitä ajomatkoja

mitoita uusi auto käyttötar-
koituksesi mukaan

Osta vähäpäästöinen auto

ajotapa
Ekologinen

ennakoi

aja liikenteen rytmissä

hiljennä ajonopeutta

käytä moottorijarrutusta

siivoa takakontti roinasta

vaihda mahdollisimman 
nopeasti isommalle vaihteelle

vältä turhaa kiihdyttelyä

muista turvaväli

esilämmitä moottori

tarkista ilmanpaineet

Lähteet: Kabus Oy, My carbon footprint, Pieniä ilmastotekoja

Kaupunkiliikenteessä puhaltavat kohta uudet tuulet, kun Kabus Oy:n kehittämä hybridiauto 
pääsee starttaamaan.  Kabus Oy:n tehtaanjohtaja Tommi Mutanen kertoo, kuinka ilmastoa 
kuormittavat päästöt vähenevät. Keinona on, että kaupunkiajossa saadaan otettua talteen 
jarrutusenergiaa, jota hyödynnetään dieselmoottorin rinnalla toimivassa sähkömoottorissa.
       Kabus Oy suunnittelee ja valmistaa linja-autoja Koiviston Auto -yhtymän käyttöön ottaen 
mahdollisimman hyvin huomioon auton käyttökohteen.  Kabus Oy:n valttina linja-auton-
valmistajana on kevytrakennetekniikka.  Valmistamalla linja-auto teräksen sijasta ko-
konaan alumiinista, siitä tulee keskimääräistä kevyempi, minkä ansiosta polttoainetta
kuluu vähemmän. Koiviston Auto pyrkii korjaamaan ja kierrättämään varaosia aina ikku-
nalaseista moottoreihin, jolloin säästetään luonnonvaroja ja energiaa.

Ajonopeuden hiljentäminen 120 km/h        110 km/h vähentää CO2  
-päästöjä 6,9 kg

100 kg kuorman kevennys autossa vähentää päästöjä 5 %

Yksityisautoilu tuottaa kolme kertaa 
enemmän päästöjä kuin junaliikenne

Vähennä hiilikuormaasi

04 05 06 07

Yhdistetyt
jalankulku- ja pyörätiet

Lahdessa riittää tilaa pyöräillä
Lähde: Lahden kaupungin tilastot

Joukolla liikkumaan
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suosi lähiruokaa ja luomua

siirry kasvisruokavalioon

kasvata omat kasvikset 

marjasta, sienestä ja kalasta

suunnittele ostoksesi

kokkaa kerralla enemmän

pakasta, säilö ja kuivaa

tuo vuodenajat ruokapöytään

vältä ylipakattuja tuotteita

kompostoi kotona

Suomalainen  syö vuodessa yli kahdek-
sankymmentä  kiloa  lihaa.  Päivittäin
tämä tekee reilut 200 grammaa lihaa. 
       Lihatuotteiden kysynnän kasvu ja 
väkiluvun  lisääntyminen kasvattavat 
tehomaataloutta, joka kuormittaa ym-
päristöä aivan eri tavalla kuin paikalli-
sesti tuotettu lähiruoka.
       Kasvisruokaan siirtymällä sääste-
tään valtavasti energiaa. Lihantuotan-
nossa energiaa kuluu lihakarjan ruokin-
taan. Karjan säilöntärehun viljelemiseen 
käytettyä  viljelypinta-alaa  voitaisiin 
hyödyntää paremmin useamman näl-
käisen kaksijalkaisen ruokkimiseen.

Possusta porkkanaksi

ilmastoteko
Valitse Elintarvikkeiden ja niiden pakkauksien 

elinkaari on  usein täynnä  pitkiä  kilo-
metrejä ja  turhaan kulutettua energiaa. 
Ruuanvalmistuksen jokaisessa vaihees-
sa pellolta lautaselle kuluu valtavasti 
energiaa, varsinkin jos raaka-aineet kul-
jetetaan maailman toiselta laidalta. Al-
kutuotanto, jalostus, pakkaaminen, kul-
jettaminen ja ruuan valmistus tuottavat 
kaikki päästöjä ja jätteitä. Kaiken lisäksi
suomalaiset heittävät jopa 10 % hankki-
mastaan ruuasta pois.

Luomutuotannossa ilmastoa kuormit-
tavaa typpilannoitusta ei käytetä. Luo-
mutuotannossa suuri osa energiantar-
peesta tapahtuu itse tilalla kun tavan-
omaisessa viljelyssä ulkopuolisen ener-
gian tarve on suuri.
       Lähiruoka edistää paikallistaloutta 
ja maaseudun elinvoimaisuutta. Lähi-
ruualla parannetaan paikkakuntien elin-
keino-omavaraisuutta.  

Piilokilot

Maatalouden energiahukka

Kun vaihdat 5kg jauhelihaa vastaavaan 
määrään linssejä, tuotat 63kg vähemmän CO2  

Kun vaihdat 2 kg kasvihuoneessa viljeltyä 
paprikaa kahteen kiloon porkkanoita, tuotat 
10 kg vähemmän CO2  

Kun vaihdat kilon riisiä kiloon perunaa, 
tuotat 6kg vähemmän CO2 

Vähennä hiilikuormaasi 

Lähteet:  Finfood, Pieniä ilmastotekoja, Vihreä polku, Yleisradio Oy
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18 19

Lähteet: Hollolan ja Nastolan maaseututoimet

Lähde: Elintarviketurvallisuusvirasto

Puoli sikaa vuodessa
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Kierrätä, korjaa ja kaveeraa
Jätteiden synnyn ehkäisy kestävillä ku-
lutusratkaisuilla on  tärkeä osa ilmas-
tonmuutoksen  hillintää kuntalaisen ta-
solla. Kaatopaikalle päätynyt jäte tuottaa 
hajotessaan metaania,  joka on erittäin 
vahva kasvihuonekaasu.

Lähteet: My carbon footprint, Päijät-Hämeen jätehuolto Oyj

Järki jätteisiin Kierrättämällä kaapit siistiksi

20 21

Yhdyskuntajätteen määrä
ja hyödyntäminen PHJ:llä
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hyödynnetään kaatopaikalle

Yksittäinen päijät-hämäläinen tuottaa
kaatopaikalle menevää yhdyskuntajä-
tettä vuodessa yli kaksisataa kiloa. Yh-
dyskuntajäte sisältää kaikki kotitalou-
dessa syntyneet jätteet kaatopaikka-  ja 
energiajätteistä aina lasinkeräykseen.

Punnitse arvosi, riemu ei tarvitse roinaa

Pursuavatko  kaapit  krääsää? Kuluuko  
uusiin laitteisiin maltaita? Onko naapuri-
sopu tallella? Naapurin kanssa voi ostaa 
yhdessä ruohonleikkurin ja vanhat vaat-
teet voi lahjoittaa nuoremmille. 
       Kirpputorit ja korjaajat edesauttavat 
ilmastonmuutoksen hillintää minimoi-
malla ylimääräisen energian käytön, jo-
ka normaalisti kuluisi tuotteiden valmis-
tukseen. Tuotteiden pitkäikäisyys ja kor-
jattavuus takaa pitkän elinkaaren.

Kierrätys- ja korjauspalvelu kpl

Vaatteiden korjauspalvelu
Kierrätystori
Polkupyöräkorjaamo
Elektroniikkahuolto
Kodinkonehuolto
Huonekaluentisöinti

14
22
12
10
12
13

Lahden seudulla on hyvät tavaroiden 
uudelleenkäyttömahdollisuudet. 
Lähde: Lahden seudun ympäristöpalvelut

harkitse tavaran tarve

lainaa, vuokraa ja yhteisomista

korjaa tai tee itse

valitse tavaran sijasta palvelu

uusiokäytä vanha tavara

anna joululahjaksi lupaus

lajittele jätteet oikein

käytä kestotuotteita

suosi ympäristömerkkejä

ilmastoteko
Valitse

Kun kierrätät virvoitusjuomatölkin, säästät 90 % 
siitä energiasta, mikä menisi uuden tölkin valmistukseen 

Yhden alumiinikilon kierrättäminen säästää 9 kg CO2 

Yksi kilo kierrätettyä paperia säästää 900 g CO2 

Kilo kierrätyslasia säästää 300 g CO2

Kun käytät omaa kassia kaupassa käydessäsi säästät 
keskimäärin 8 kg CO2 , jos normaalisti ostat neljä 
muovikassia viikossa

Vähennä hiilikuormaasi 
Lähde: Päijät-Hämeen jätehuolto Oyj

Syntypaikkalajittelu vähentää kaatopaikkojen ilmastokuormitusta

Päijät-Hämeen Jätehuolto Oyj:n toimitusjohtaja Tuula Honkanen kertoo, kuinka jätteiden 
aiheuttamaa kaatopaikkakaasua vähennetään. Avainsanana on kaatopaikalle menevän 
biologisesti hajoavan jätteen määrän vähentäminen. Päijät-Hämeessä on lajiteltu jätteitä 
laajasti syntypaikan mukaan jo vuodesta 1998. Vuoden 2008 lopussa alkoi kaatopaikka-
jätteiden hyötykäyttö energiantuotannossa. Energiajätteenä jätteitä on poltettu jo vuodesta 
1998 Kymijärven voimalaitoksessa. Jätteiden syntypaikkalajittelulla jätelajit pysyvät puhtaina, 
jolloin jäte kelpaa energiateollisuuden hyötykäyttöön.
       PHJ  vähentää ilmastokuormitustaan  metaanin talteenotolla.  Metaanista saadaan 
tämänhetkisillä kaasunkeräysputkistoilla talteen yli puolet. Läheinen Hartwallin tehdas 
hyödyntää kaatopaikalta kerättyä  metaania tuotantoprosesseissaan.  Metaanin lisäksi 
Kujalassa tuotetaan   sähköä  ja  lämpöä  omaan  käyttöön ja  Lahti Energian  yleiseen 
sähköverkkoon mikroturbiinilaitoksen voimin. 



Matkusta maltaitta 
Vuosittaiset  lomamatkat  kauas koti-
maasta tehdään usein lentäen.   Pitkät 
mannerten väliset lennot toiselle puo-
lelle maailmaa tuottavat saman verran 
päästöjä kuin vuosittainen henkilöau-
ton käyttö. Vaihtoehtoinen, ilmastoys-
tävällinen kulkutapa kauemmas mat-
kustettaessa voi yhtä hyvin olla lento-
koneen sijasta juna. 

Lähteet: Pieniä ilmastotekoja, Suomen luonnonsuojelu liitto

Matkustustapojen vertailua

Luontoa kuormittavat harrastuslajit Vaihtoehtoharrastukset

22 23

Lentokoneliikenne kuormittaa ilmastoa 
maailmanlaajuisesti saman verran kuin 
tietotekniikka. Matkustustapaa valitta-
essa kannattaa määränpäähän tarvitta-
vat kilometrit suhteuttaa. Lyhyillä mat-
koilla juna on ehdottomasti paras vaih-
toehto.  Mitä pidemmäs lennetään,  ja 
mitä vähemmän on välilaskuja,  ja las-
keutumisluvan odotusaikaa ilmassa, si-
tä pienempi on kerääntynyt kasvihuone-
kaasupäästökerroin.
       Laivamatkailu  puolestaan kuulos-
taa  suurten alusten kannalta  hyvältä 
kulkupeliltä. Nopeiden lauttayhteyksien 
porsaanreikänä  ovat  suuret  rikki-  ja 
typpioksidipäästöt.  Kaksi kertaa nope-
ampi laiva voi tuottaa kolminkertaiset 
päästöt hitaammin kulkevaan laivaan.

Harrastaminen tulisi olla rentouttava 
hetki päivässä tai viikossa. Pitkät har-
rastematkat vievät aikaa ja kuluttavat 
kukkaroa.
       Mitä lähempänä kotia harrastetaan 
ja matkustetaan sitä vähemmän kulu-
tetaan luonnonvaroja ja kuormitetaan 
ilmastoa. Usein itse harrastus ei kuor-
mita läheskään  yhtä paljon  luontoa 
kuin harrasteliikenne.
       Lahden  seudulla  kaupunkilainen 
voi rentoutua kaupungin viheralueilla. 
Lahdessa  puistojen  ja  viheralueiden 
osuus asemakaavoitetusta alueesta on 
melkein 30 %.
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Puistojen ja viheralueiden osuus
asemakaavoitetuilla alueilla
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Paljon harrastevälineitä vaativat harras-
telajit kuluttavat jo pelkkien varustei-
den takia paljon luonnonvaroja ja sitä 
kautta ilmastoa. Lämmitettyä tai jäädy-
tettyjä tiloja vaativat alueet ovat  sitäkin 
pahempi  yhdistelmä.  Harrastelajeina 
jääkiekko, uinti ja esimerkiksi kuntosa-
lilla käynti eivät ole kovin ilmastoystä-
vällisiä. Taulukossa on eräiden harrastus-
ten ja niihin kulkemisen  MIPS* -luvun 
elottomien luonnonvarojen kulutus har-
rastustuntia kohden.

Luonto tarjoaa monipuolisia harraste-
mahdollisuuksia. Voi marjastaa, sienes-
tää, kalastaa, metsästää, hiihtää tai vaik-
ka  vain  vaellella  luonnossa.  Omaa 
luonnontietämystään voi laajentaa vaik-
ka patikkaretkin. 

Kotona voi puolestaan harrastaa monia 
yleishyödyllisiä askareita, kuten siivous-
ta, ruuanlaittoa, leipomista, neulomista, 
puutarhanhoitoa, polttopuiden pilkko-
mista,  talon kunnostusta ja  mitä rästiin 
onkaan jäänyt. Kotona voi myös laajen-
taa yleissivistystään ja lukea kirjoja, kat-
sella  televisiota  tai  vaikka  kirjoittaa 
omaa elämänkertaa.

*MIPS=Material input per service unit. 
Ekotehokkuuden mittari, joka suhteuttaa 
luonnonvarojen kulutuksen tuotteesta tai 
palvelusta saatuun hyötyyn.

Harrasta autotta

Harrastus kg/h

Moottoriveneily
Teatterissa käynti
Uinti uimahallissa
Jääkiekko jäähallissa
Kuntosalilla käynti
Jalkapallo tekonurmella
Pianonsoitto musiikkikoulussa
Television katselu
Rullaluistelu
Lenkkeily pururadalla
Soutaminen luonnonrannasta

70
13
11
7
6
6
4
1
1
1

0,7

matkusta lähelle

viivy määränpäässä

lennä suoria lentoja

matkusta junalla

tue paikallisia palveluita

harrasta lähellä

liiku luonnossa

käytä jokamiehenoikeuksia

kulje harrastuksiin julkisilla 
kulkuvälineillä tai kimpassa

harrasta kevyellä repulla

ilmastoteko
Valitse

17 000 kilometriä vuodessa Harrasta lähellä kotiasi

Lähde: Lahden kaupungin tilastot

Lähde: Suomen luonnonsuojelu liitto

3000

7000

17000

Kahdella tonnilla hiilidioksidia matkustat 
näin monen kilometrin päähän

Lähde: Pieniä ilmastotekoja



Ympäristötietous
Ympäristöalan koulutuksella kasvate-
taan kuntalaisten ympäristötietoutta ja 
sitä kautta saadaan ympäristöstä enem-
män huolehtivia asukkaita.
       Lahden seudulla toimivia ympäris-
töalan tutkintoon johtavia koulutusta-
hoja ovat Lahden ammattikorkeakoulu, 
Helsingin yliopiston ympäristöekologian 
laitos, Teknillisen korkeakoulun Lahden 
keskus sekä Koulutuskeskus Salpaus. 
Ympäristöalaa opiskelevien oppilaiden 
määrä on kasvanut viime vuosikymme-
nen aikana  huomattavasti paremman 
koulutustarjonnan  ja  Lahden  alueen 
strategisten päätöksenteon työn myötä. 

Lähteet: Ajatuspaja e2, Cleantech, Climate for change - EU hanke,  Lahden alueen kehittämisyhtiö, Ympäristöklusteri 
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Ympäristöasioihin pyritään perehdyttä-
mään jo nuorimpia kuntalaisia  osana 
koulutusta ja kasvatusta. Ympäristöasiat 
on helppo kytkeä jokapäiväiseen arkeen 
niin kotona kuin koulutuslaitoksissakin. 
Ympäristökasvatusta saaneet lapset ja 
nuoret ovat todennäköisemmin ympä-
ristöstä myöhemminkin kiinnostuneita, 
ja ottavat sen huomioon omia ratkaisuja 
tehdessään.
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Ympäristöalan koulutuspaikat

Ympäristökoulutus Ympäristöosaaminen Asenteet ja valmiudet

Lahden seutu lukeutuu maan toiseksi 
merkittävimmän ympäristöliiketoimin-
nan keskittymään heti pääkaupunkiseu-
dun jälkeen. Päijät-Hämeeseen sijoittuu 
10 % Suomen ympäristöliiketoiminnan 
volyymistä. Lahden seudulla ympäristö-
yritysten lukumäärä kasvaa lähes 20 % 
vuodessa,  mikä on muuta maata huo-
mattavasti nopeampaa.
       Alueen 138 ympäristöyrityksessä ja 
yhteisössä työskentelee noin 1 800 hen-
kilöä.  Alan liiketoiminnan volyymi on 
noin 370 M €. Ympäristöliiketoiminta si-
joittuu pääosin useiden perinteisten toi-
mialojen kuten muovin,  metallin ja lo-
gistiikan sisälle. Ympäristöalan liikevaih-
don kasvu on 17 % vuosittain sekä ym-
päristöalan työpaikkojen 7 %.
       Lahden ympäristöklusteri on osal-
taan vaikuttanut Lahden seudun ympä-
ristötietouden kasvuun. Lahteen keskit-
tynyt klusteri omaa monia alan osaajia 
ja keskitetysti edesauttaa ympäristötek-
nologian kehitystä ja kasvua eteenpäin. 
Ympäristöklusterissa keskitytään ympä-
ristöteknologian  osa-alueisiin:  kierrä-
tykseen, jätehuoltoon, jätevesiin, poltto-
teknologiaan, maaperäekologiaan sekä
vesistöekologiaan.

90 % suomalaisista uskoo, että ilmas-
tonmuutos on totta. Valtaosa on huolis-
saan , ja uskoo, että toimiin on ryhdyttä-
vä heti. Kaksi kolmasosaa suomalaisista
uskoo, että kehitykseen on mahdollista 
vaikuttaa. Valtaenemmistö on valmis 
tekemän henkilökohtaisia tekoja.  Kai-
kista merkittävimmiksi teoiksi katsotaan 
yksityisautoilun vähentäminen, kierrät-
täminen ja ympäristöystävällisten tuot-
teiden ostaminen.
       Valitettavasti asenteet ja toiminta 
eivät vielä kulje käsikädessä. 75 % suo-
malaisista  olisi valmis ostamaan ym-
päristöystävälisiä tuotteita, mutta vain 
17 % tekee näin. 
       Naiset  ovat miehiä  enemmän va-
kuuttuneita, että arjen teoilla ja elämän-
muutoksella on merkitystä.  Kun taas 
miehet mieluummin hillitsevät ilmas-
tonmuutosta teknisin ratkaisuin.

säästä energiaa

älä lotraa vettä

käytä joukkoliikennettä

syö lähiruokaa

ehkäise jätteiden syntyä

lomaile lähellä

kasvata ympäristötietouttasi

Tee oma
ilmastotekosi

Lähde: Lahden kaupungin tilastot


